

日前,首届“全国文明校园”名单公布,河北师范大学榜上有名。此前,河北师范大学刚刚荣获“河北省文明单位”称号,此次“全国文明校园”称号的获得又是对河北师范大学精神文明建设工作的再次肯定,这让全校师生为之振奋。干净美丽的校园、认真负责的教师、青春奋发的学子迸发着无限活力。

本报记者 呼延世聪

1 育人为本 做文明校园创建的见证者

1902年建校,河北师范大学已经走过了115年的风雨。115年的办学历史中,河北师范大学培育了大批的优秀学子。在校友名录中,既有邓颖超、刘清扬、郭隆真、杨秀峰、康士恩、荣高棠等,也有学术界名人梁漱溟、张申府、汤用彤等,还有中国科学院院士严陆光、郝柏林等,更有许绍发、蔡振华等体育界精英。

“育人为本、德育为先”,秉承这样的教学理念,河北师范大学为社会输送了一批又一批高素质师范人才,可谓是桃李满天下。“到目前为止,我校已经向社会输送了20万余

名教育工作者。”河北师范大学宣传干事李涛告诉记者,据统计,在我省107所重点中学中,河北师大的毕业生占教师总数的75.6%,在我省所有重点中学和中等职业学校中,都有河北师大的毕业生。

毕业生王亚妮如今已是衡水中学的一名语文老师,七年的河北师大求学生涯让她很是怀念,对于母校荣获“全国文明校园”的称号,她和其他校友一样感到骄傲,她表示,作为师大人将会继续在自己的三尺讲台上教书育人,为社会培养有用的人才。

2 特色活动 做文明校园创建的志愿者

文明校园是什么样的?河北师范大学的同学们说,如果文明有颜色,那该是浓烈的红色。春夏秋冬的师大校园里,呈现着精彩纷呈的景色,而比景色更美的是积极向上、朝气蓬勃的同学们。

目前,河北师范大学以“青春践行‘十九大’,校园文明志愿行”为主题开展了青年志愿者活动,从11月上旬持续至12月上旬,以“宣讲十九大内容,凝聚青年力量;落实十九大要求,创建文明校园;践行十九大精神,提升志愿服务格局”为主要内

容。河北师范大学校团委公选副书记丁磊告诉记者,青年志愿者活动月一方面是我校学生深入社区、深入街道、深入基层、深入农村宣讲十九大精神;另一方面是广大团员青年在“文明出行”“文明用餐”“文明课堂”“文明宿舍”“文明网络”等方面规范自身言行,“通过做一天的文明形象使者、设立一个校园文明示范岗、参加一场文明校园宣讲会、进行一次美化校园志愿服务活动,做文明校园创建的志愿者。”

3 更高起点 做文明校园创建的保持者

“获得这荣誉真的不容易,是全校师生员工共同努力的结果。”李涛介绍,未来学校将继续加强以民族精神、爱国主义为核心的传统文化教育,同时做到与时俱进,培育时代精神。

在这个背景下,学校将重点培

养学生的创新能力、合作精神与国际视野。同时,将继续增强教师队伍的建设,打造一支与文明校园相匹配、爱岗敬业、甘于奉献的教师队伍。“文明校园只有起点、没有终点,我们要树立标杆,发挥榜样的力量,让文明之花开遍校园。”

文明是校园的最美底色

河北师范大学:

石家庄市第四十中学: 不苛求人人成才,但必须个个成人

第一届全国文明校园名单公布,石家庄市第四十中学名列其中。作为一所中考成绩一直名列前茅的纯初中学校,石家庄市第四十中学始终坚持立德树人,坚持“不苛求人人成才,但必须个个成人”的育人宗旨,将立德树人根本任务贯穿于青少年教育过程始终。

本报记者 刘杰



石家庄市第四十中学学校艺术节,师生精彩装扮。

石家庄市第四十中学建于1974年,是纯初中学校。在近20年的中考中,石家庄市第四十中学的学生多次取得全市中考桂冠。学校的综合成绩也多次位居全市第一。对于初中生的教育,学校始终认为成人比成才更重要,成长比成绩更重要。

新生入学伊始,学校不是要求背诵诗词和单词,而是要先学习《弟子规》,做家务。学校重在提升文明素养的规范教育,从细节入手,制定了很多制度规范。如:不穿名牌服装;上下学不允许小车接送,如遇特殊情况必须接送,要在学校百米以外的地方停车;上下学不允许横穿马路,要走学校两侧有红绿灯的交通路口等。学校地处交通主干道,每天数千名学生上下学,却从未出现过因此造成的交通拥堵情况。

每年的五月份,是学校的戏曲文化主题月。豫剧、黄梅戏、评剧、京剧、河北梆子、丝弦

剧等多个曲种的几十部经典戏曲选段,被这些十三四岁的孩子们演绎得有板有眼。

自1992年始,石家庄市第四十中学开始举办合唱艺术节。2007年,学校转变思路,创办校园戏曲文化节。“校园里的梨园春”戏曲文化节酝酿而生,并蓬勃发展起来,至今已成功举办10届。

立健康之人、立品正之人、立学优之人、立高雅之人,石家庄市第四十中学的老师们“百年树人”,学校形成了“求真务实、追求卓越”的良好校风。学校设有“金柿子奖”“红樱桃奖”,坚持人人都是建设者,人人都是享用者,让校园里成熟的柿子、樱桃成为鼓励学生们进步的“奖牌”。

“学校的教育目标是让每一名学生在原有基础上得到最大提升。”校长李云红说,学校评价老师标准不是中考考到600分以上的学生人数,而是每名学生是否得到了提升。



张家口市职教中心师生出色完成一带一路峰会安检工作。

张家口市职教中心: 职教沃土开出文明花

本报驻张家口记者 张岩 通讯员 卢寅 贾伟

11月17日,张家口市职教中心喜获首届全国文明校园荣誉称号。这是该校继荣获第三届“全国文明单位”后,精神文明建设中取得的又一新成果,也是张家口市职教中心助力创建文明城市工作取得的硕果之一。11月24日,记者来到张家口市职教中心进行了采访。

“教师的成长一定要走在学生成长的前面。”在教师的精神培育方面,张家口市职教中心入校青年教师爱岗敬业演讲比赛,坚持了18年。“老师是学校最大的财富,不断成长起来的教师队伍才是学校最强大的综合竞争力。”张家口市职教中心就业教务处处长刘宏娟这样说。

入学教育礼仪塑型、新生军训磨炼意志、运动会释放激情、校园艺术节一展才艺、成人仪式担当责任、模拟应聘规划人生、社团活动提升综合素质、校园明星评比感受尊重……一个个全员参与的德育活动,为学生搭建起了树立自信、体验成功的平台,也让美好德行在每一个学生身上播种、萌芽、生长。

几年来,学校的毕业生中,涌现出了“舍己救人的国门安检员”郑鹏;

“河北好人一雪天救人读书郎”李越;温情守护醉卧雪中路人的阳光少年赵轩;急救遇险八旬老妪的张敏和孙妍菲;还有“拾金不昧好少年”宁弘历等等,他们的事迹,不仅给自己的职业形象增辉,更为学校的人才培养质量增添了光彩。

一直以来,张家口市职教中心始终以高度的政治觉悟和职业教育的使命担当,组织各专业学生上千名,以大国工匠的服务标准,一次又一次地完成了国内外盛会的安全检查和礼仪服务工作。2008年北京奥运会、残奥会,2010年上海世博会、广州亚运会,2013年锦州园博会,2014年APEC峰会,2015年中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大阅兵,2017年“一带一路”峰会……在这些举世瞩目的盛事盛会上,张家口市职教中心学生们青春亮丽的形象、精益求精的服务标准和吃苦耐劳的工作作风备受各级领导、外国友人和社会各界的好评,被誉为张家口市对外开放的一张名片。

张家口市职教中心校长李雪梅表示,文明校园建设只有进行时,没有完成时。

秦皇岛市青云里小学: 以人育人,享受七彩阳光

本报记者 张辉 刘光昱

在11月17日召开的全国精神文明建设表彰大会上,秦皇岛市海港区青云里小学获得第一届全国文明校园称号。始建于1928年的青云里小学在“以人育人,享受七彩阳光”办学理念的引领下,以“文明 勤奋 尚美 强身”为校训,大力推进素质教育,努力构建“文明高雅,健康向上”的校园文化,营造优良的育人环境。

浓郁的校园文化 营造出书香氛围

秦皇岛市青云里小学现有教学班38个,教职工108人,在校生2206人。走进青云里小学,无论从刚进门的雕塑上,还是从楼道里张贴的师生的作品上,都突显了浓浓的书香气息。“拥有一种爱好,精彩幸福人生。”全校30多个社团各具特色,有小牛顿科技、国际象棋、足球、篮球、田径、合唱、舞蹈、手工制作、快乐英语、绘本阅读等社团,学生参与率达到100%。社团活动让孩子的综合素质得以提升,极大地丰富了学生的校园生活,为孩子的童年增添了一抹亮丽的色彩。

主题实践教育 营造良好的德育氛围

青云里小学十分重视未成年人

思想道德建设工作。青云里小学定期开展“美德少年”评选表彰、中华经典诵读和优秀童谣传唱等活动,与秦皇岛市青少年心理教育学会合作开展学生心理健康和问题疏导等工作。还发起了文明礼仪标兵班评选活动,随着文明礼仪教育的深入,校园里处处绽放着文明礼仪之花。学生良好行为养成率达到95%,学校取得的教育和文明礼仪工作经验在全市乃至全省范围推广。

促进教师队伍师德建设

在教师队伍建设方面,为了更快地促进教师队伍发展,学校成立了石万年名校长工作室、刘春蕊名师工作室、郎轶华名师工作室,班主任工作室的各项工作有序开展,通过交流、沙龙、研讨、现场观摩等活动,推动了学校教师的专业发展。近年来教师获得国家、省、市级荣誉称号和业务奖励180多人次,涌现出名师20余人。

近年来,青云里小学荣获全国红旗大队、全国家长学校示范校、河北省素质教育示范校、河北省未成年人思想道德建设工作先进单位、河北省教育工作先进集体、河北省绿色学校、中国少年儿童新闻出版总社阅读推广基地等100多项荣誉称号。